Информационная аналитическая справка 
о результатах обеспечения в МБОУ «Барано-Оренбургская СОШ ПМО» объективности проведения и оценки Всероссийских проверочных работ в 2021 году.



В соответствии с приказами и информационно-инструктивными письмами федерального, регионального, муниципального уровня:
В период с 15 марта по 21 мая 2021 года  были проведены Всероссийские проверочные работы в 4-8 классах. 
Все Всероссийские проверочные работы были проведены в соответствии с планом-графиком, утвержденными Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки и планом – графиком, утвержденным приказом  « О проведении Всероссийских проверочных работ в общеобразовательных организациях Пограничного муниципального округа округа в 2021 году», графиком, утвержденным приказом МБОУ «Барано-Оренбургская СОШ ПМО» « О проведении ВПР в 2021г.».
   В соответствии с вышеперечисленными документами проведены следующие мероприятия, направленные на повышение объективности и прозрачности проведения ВПР: 
- исключена возможность доступа к материалам ВПР участников образовательного процесса (доступ в личный кабинет имел только школьный координатор – заместители директора по УВР, которые осуществляли печать, выдачу, сбор и внесение данных в протокол) 
- своевременно откорректировано расписание  уроков
-на каждый предмет были назначены организаторы из числа учителей, не работающих в данных классах, назначены организаторы вне аудитории.
- привлечены общественные наблюдатели из родительской общественности и специалистов управления образования, по результатам работы которых оформлялись акты наблюдений за соблюдением процедуры проведения ВПР.   Перед каждой ВПР по всем предметам с общественными наблюдателями проводился инструктаж 
- соблюдены установленные сроки проведения и проверки работ
- результаты ВПР своевременно внесены в систему мониторинга
   	С целью контроля за объективностью проведения Всероссийских проверочных работ были приняты следующие меры:
-      присутствие общественных наблюдателей во время проведения ВПР
- организация муниципальной перекрестной проверки работ учащихся независимыми членами предметных комиссий других образовательных организаций.
  	В период учебного года с сентября 2020 года по март 2021 года в школах проводились общешкольные и внутри классные родительские собрания с целью знакомства родителей с функцией и процедурой проведения ВПР, содержанием заданий (на примере образцов проверочных работ, представленных на сайте ФИС ОКО в свободном доступе), критериями оценивания. 
	Одним из критериев выявления школ с необъективными результатами является соотнесение результатов ВПР с текущей успеваемостью обучающихся.

Выводы: 
1. ВПР-2021 прошли в соответствии с нормативной базой всех уровней.
2. В качестве общественных наблюдателей было привлечено 3 человека из числа родителей (законных представителей), нарушений при проведении ВПР не выявлено.
Адресные рекомендации:
Рекомендуем в целях эффективной организации и корректировки общеобразовательного процесса провести следующие мероприятия:
1. Анализ результатов ВПР в 5-9 классах для:
а) каждого обучающегося;
б) каждого класса;
в) каждой параллели;
2. Внесение изменений в рабочие программы.
3. Внесение изменений в Положение о внутренней системе оценки качества образования в общеобразовательной организации.






